

# “丈夫拒签字致产妇死亡”案追踪 病历曾被涂改重抄 八抢救人员无资质

12月14日,死亡产妇父母委托的代理律师王良斌向北京市卫生局递交律师函。函称,肖志军拒绝签字手术致产妇死亡的只是表面现象,京西院区拖延治疗、急救措施不当,是孕妇死亡的根本原因。

王律师在调查取证时发现,17名参与抢救的医护人员中,有8人在卫生局没有登记。而业内专家分析病历记录时表示,院方的抢救措施存在缺陷。

## 病历曾被涂改重新抄写

王良斌律师告诉记者,他接受李小娥夫妇的委托之后,随即开始调查取证。并于12月4日,到朝阳医院京西分院调取了李丽云的客观性病历,“主观病历,医院不给,说必须得是司法机关才行。”

王律师说,就在他对病历进行研究的时候,他收到一封落款为“朝阳医院全体职工”的匿名信。

信中提到了病历问题,“请注意:李丽云的病历已经被涂改和重新抄写了7处!”

王律师说,反复研读病历,他也发现了可疑的地方。比如,其中一份“产科入院记录”,“入院日期”后的填写内容为“2007年11月21日15时40分”,可“15点40分”明显经过了涂改。

“另一个疑点是,这个病历写得也太工整了,抢救时做的记录都是一板一眼,抢救时,那么紧张,当场做的记录,怎么可能是这个样子的呢?”王律师认为,病历是重新抄过的。

为此,记者联系到两位内科专家,请他们来看病历,他们的看法与律师一致。

## 8名抢救人员查不到资质

李丽云母亲李小娥告诉记者,12月4日早晨,她接到一个陌生男子的电话,听声音大概50来岁,陌生人提到,朝阳医院京西分院一些医生也没有从业资质。

王律师说,从小小娥那里得到消息后,他从病历记录中抄出了17名参与诊断和治疗的医护人员,然后到市政府中环办公楼窗口服务大厅了解情况。在现场办公的卫生局工作人员告诉他,可登录北京市卫生局主办的“北京卫生信息网”(网址:www.bjhb.gov.cn),查询医师是否有执业证书。

“17个人,我一个一个地查。一个人看不清名字,有8

个人查到了他们的执业资格证书,其余的8个人,什么也查不到。”

病历上显示的17个医护人员分别是,主治医师毛敏泓、住院医师李季香、主任医师齐宁莎、科主任赵会荣、医师米崧、X线医生麻增林、贺丽英、检验、护士人员张蕾、宋力、王瑶、陈海燕、任占宝、李常雷、尚洁、肖胜楠、高辉等,还有一个李某,字迹无法辨认。

在北京卫生信息网查询,上述人员中,宋力、王瑶、陈海燕、任占宝、李常雷、尚洁、肖胜楠、高辉等8名检验、护士人员都没有执业资格显示。住院医师李季香,在病历中的身份描述是住院医师,可据卫生信息网显示,其从业资格却是护士。

市卫生局医政处工作人员张先生表示,全市所有有执业资格的医师、护士人员都可在北京卫生信息网上查到,查不到即没有执业资格。

12月12日,记者和王律师一起来到朝阳医院京西分院医务处,就这几名医护人员的执业资格向院方求证。

医务处的几名工作人员答复说,他们医院所有的医护人员都有执业资格。当王良斌问及8人中各自的具体情况时,对方解释说,其中一名是40多岁的有多年从业经验的医生,还有几人是医院的检验技术工人。

“按照法律规定,检验人员也必须要有执业资格。”王良斌说。他追问说,据北京卫生信息网显示,北京市医师注册数据更新时间为2007年7月17日,一个行医多年的医生怎会尚未注册登记?他要求院方出具相关医生的执业资格证明,但遭到拒绝。

医务处同样拒绝向记者出示相关证明,“我们这么大的医院怎么可能出现这种情况?否则怎么能通过卫生局的检查?”医务处方面称,如果进入诉讼程序,他们可以向司法机关提供相关证明。

王律师还向卫生局了解京西医院的资质情况,但被拒绝。

## 专家据病历分析抢救缺陷

李丽云的死亡原因不在于肖志军是否签字,12月7日,王律师收到的一份题为“李丽云病情分析”的匿名电子邮件持这样的看法。

“李丽云的病情,其实直接危及她生命的是重症肺炎并急性呼吸衰竭而非妊娠,



李小娥的代理律师王律师将律师函交送市卫生局

但医院针对急性呼吸衰竭的治疗措施仅仅是鼻导管或面罩上氧,和应用抗生素,显然医院的救治措施是不到位的。”信中说。

该信作者自称是一名医师,长期参与一些重症病人的救治,他特别强调,对这样的病情,医院的施救重点应在对急性呼吸衰竭的治疗上,其最有效的救治措施就是,机械通气进行呼吸支持治疗。然而抢救时,这一措施没有及时采用。

记者就此咨询北京一家医院的内科主任,请他对李丽云的病历进行分析。这名专家的说法与匿名信作者一致。“根据这份病历记录,他们没有及时上呼吸机!”

这名专家还强调,为患者上呼吸机时应由内科或呼吸科医生操作,同时还要记录使用呼吸机的详细情况,包括呼吸机的型号、采用的呼吸模式等。这个记录属于客观性病历的一部分,可是在医院提供的客观病历中,并没有这方面的内容。

另外,李丽云最先就诊的呼吸科,有没有针对患者的危重病情做出诊断呢?

在医院提供的病历中,并没有呼吸科的门诊记录。按医院的说法,呼吸科的门诊诊断在诊疗手册中有记录,而诊疗手册又给了肖志军。但据肖志军回忆,诊疗手册在治疗过程中已被妇产科大夫收走了。

对此前述专家说,按照首诊负责制,呼吸科应当诊断并记录患者的病情,除了在诊疗手册中记录外,还应留有底单。

还需要提到的是,对李丽云的抢救是在妇产科展开的。按专家的说法,出现上述

危急情况后,妇产科应提请呼吸科会诊,以确定救治方案,对于患者的重症肺炎和呼吸衰竭的危重状况,妇产科根本无法单独实施抢救。但是,这名内科专家指出,病历上没有相关记录。

记者还联系到另外一名资深的内科大夫,他在看过病历后也表达了类似看法。

就上述问题,当记者几次尝试采访京西医院,该院医务处副主任刘宝玉给出的最后答复是:“无可奉告”。

## 律师要求查清真正死因

12月14日下午,王良斌律师把他拟就的一封律师函送交北京市卫生局,其中提出了5点意见:

1、请求卫生局撤销“不签字,不手术”的行政决定。因为,院方是在没有核查清楚婚育证明情形下就认定肖志军为李丽云丈夫,卫生局就此做出决定,存在问题。

2、请求撤销11月29日公布的专家调查报告。因为没有尸检的情况下,建立在院方一家之言基础上的调查报告,有可能不够客观、公正。

3、请求对医院进行查处。因为,部分医院医务人员存在没有执业资格而行医的重大嫌疑;存在拖延治疗、急救措施不当等问题。

4、请求对尸体进行解剖,以查清李丽云死亡真正原因。

5、查请院方是否像肖志军说的那样,因为利益驱动、商业目的需要而故意夸张患者病情,进而对患者采取住院剖腹产手术。

函末表示,请卫生局在五日内做出答复,“逾期不答复我们将不得已保留诉讼权利。”

据《京华时报》

## 惨 男孩自家门口被姑姑割喉

说要带侄子出去吃早点,姑姑把5岁的侄子骗出家门,当着自己4岁半女儿的面,用刀杀死侄子后,带女儿逃离现场,现已被警方抓获。

昨日上午8时左右,郑州市三官庙村一条小胡同里,刚端着早点回家的一名老先生发现,95号村民门前,一名中年女子一手抱住一个5岁左右的男孩,一手拿着刀在男孩脖子上用力割下去。

男孩拼命挣扎,女子死死抓住男孩,刀子在男孩脖子上来回割着。男孩浑身是血,拼命挣扎。不远处,站着一名三四岁的小女孩。

端早点的老先生称,他被眼前一幕吓坏了,急忙拨打了120。女子扔下小男孩,抱起一旁的小女孩向胡同口跑了出去。

南奶奶是受害孩子的奶奶,她记得,几分钟前,她33岁的女儿来到床前,说要带孙子小衡衡(化名)和外孙女一起出去喝八宝粥。女儿很快帮两个孩子穿上衣服,拉着他们就往外走。还没过几分钟,南奶奶就听到门口有人嚷嚷起来了。南奶奶刚扶着墙走了出来,就看到6岁的孙子小衡衡

趴在房门前,头歪着,下巴上全是血。

孩子没有抢救过来,郑州市中原区公安分局刑侦大队的民警说,孩子死得很可怜,右边耳朵没了,整个脑袋都快掉了。

南奶奶告诉记者:“俺的孙子现在还不到6岁,明年1月6日就过6岁生日了。”

南奶奶是周口西华人,以前在农场工作,和丈夫离婚多年。当时儿子判给了丈夫,但一对儿女还是跟着她生活。3年前,他们一家来到郑州。儿子离婚了,女儿也离婚了。孙子、外孙女由南奶奶一个人带着,一家5口人挤在一个小房间里。

南奶奶说,自己跟女儿关系一直不好,女儿33岁,今年“五一”前后离婚,没有稳定工作。“我每个月有700块的退休工资,她老惦记着,还说我偏心,把钱给儿子不给她。”南奶奶说,女儿常常向她要钱,甚至还打过她的脸。前天晚上,女儿回来了,对她说,以后不要她的钱了,想要她的命。

目前犯罪嫌疑人已经抓获。案件正在进一步调查当中。

据《河南商报》

## 奇 前夫骨灰竟“变”成中药

前夫死后,杭州女子阿彩(化名)把他的骨灰寄存在公墓,并定期祭奠。一个偶然的发现,她意外发现骨灰盒里装着的东西竟成了中药!

在报警查找未果后,阿彩通过律师将寄存单位告上法院。阿彩请求法院判令寄存单位将其前夫骨灰找回的同时,赔偿精神损失20万元。

阿彩今年38岁,前夫10年前不幸猝死。1997年6月29日,前夫尸体火化后,阿彩就把前夫的骨灰寄存在公墓。每逢清明或其他民间祭日,阿彩总会去祭奠一番。

按阿彩诉状里的说法,今年1月8日她再次去祭奠前夫,因为擦灰尘需要打开骨灰盒,当时打开盒子后她闻到一股强烈的中药味。再仔细看,里面的骨灰不翼而飞,取而代之的竟是一副“杭州市×医院”字样的中药。阿彩和寄存单位交涉无果后,于是选择报了警。

警方通过长时间的调查至今都未找到阿彩前夫骨灰的下落。不过,警方委托省药品检验所鉴定后发现,骨灰盒

内存放的是巴戟天、鸡血藤等成分的中药。

事后,寄存单位一度怀疑骨灰盒内中药是阿彩或其他接触骨灰盒的阿彩亲属放进去的,因为通过比对发现,骨灰盒内中药成分与2001年阿彩服用的中药成分基本一样。

寄存单位说,阿彩在1999年6月29日曾将骨灰盒取走并存放在家中。直到2002年5月25日,阿彩又将骨灰盒寄存并支付了相关费用。但在再次办理寄存手续时,寄存单位曾按规定要求将骨灰盒打开,可当时阿彩没有答应。

“再次寄存时就不能肯定骨灰盒里是否就装有阿彩前夫的骨灰”,寄存单位认为自己也是这个事件的受害者,“因为考虑伦理道德和死者亲属的情感,他们当时没有强制将骨灰盒打开检验。”

由于双方僵持不下,事情一直拖着。在阿彩选择起诉后,西湖区法院于本月1日作出一审判决。法院考虑寄存单位的过错程度,酌情判令寄存单位赔偿阿彩精神损失费1万元。

据《今日早报》

## 疑 妻派好友考验丈夫忠诚

与丈夫通电话时,听到其身边有女人说话声,妻子都会怀疑丈夫有出轨行为。敏感的妻子甚至派一个姐妹“勾引”丈夫以试探其忠诚。近日,认为妻子太不信任自己,丈夫起诉到重庆南岸区法院,要求离婚。

“她太多疑了,让我甚至都不敢跟异性讲话!”陈先生对于妻子的多疑非常苦恼。

陈先生称,他与妻子牟女士是1994年结婚的,婚初1年双方关系还很融洽,但也会因为一些小事发生摩擦,但从2004年自己调动工作到郊县后,妻子常无故说他与其他女人交往,两人常为此争吵。由于怀疑陈有外遇,牟女士就经常跟一群姐妹在一起喝酒,向别人诉苦,经常玩到深夜醉醺醺地回家,还要陈交代外遇情况。

更让陈先生想不到的是,妻子竟然派一个好姐妹悄悄地来试探他,这让倍感受伤的陈坚决要离婚。

陈说大约在年初的时候,

有几天突然收到一个陌生女子的一些短信,这些短信中莫名其妙地向他吐露心扉,表示两人曾在一次聚会上见面,女子就喜欢上了他,并积极与陈讨论一夜情等问题。陈开始回了几条短信问对方身份,见对方一直对自己不断“骚扰”,他以为对方是一种有预谋的诈骗行为,便威胁对方说已经将这个电话号码报告警方,要对她进行调查。不料对方慌了神,赶紧讲明真相,原来是妻子叫一个好姐妹常发短信骚扰丈夫看他会不会上钩。

牟女士向法院表示,丈夫调动工作远离她后,她曾发现丈夫有些不对劲,肯定是与其他女人有了不正当关系,但在争吵后自己原谅了丈夫。对于派人试探丈夫,牟女士承认方式有点不对,但目的也是为了挽回两人的婚姻,“真金不怕火炼嘛!”因此不同意离婚。

法院希望两人都给对方一次改正缺点的机会,以后相互沟通信任,共同搞好夫妻关系。

据《重庆时报》

## 为救一条狗 女大学生花光生活费

亲友不理解,网友却捐款2100元

“我救了一只可怜的狗,但是大家都说我是傻子!”为了这事,20岁的Purslane足足郁闷了两天。她将苦恼一股脑地在网络论坛上倾吐,立刻引起强烈反响——有人疑惑:“花几千元救一只土狗?”有人力挺:“很佩服楼主的心意。”截至昨日,在一片扰攘声中,Purslane一共收到了2100元捐款。

Purslane家住四川玉林,目前在川大出国预留班就读。12月3日,她和好友小张像往常一样到位于航空港的某驾校训练场练车。

训练场里养了一只黑色的小土狗,名叫“小杨”。往常,它一见到她俩,就会屁颠屁颠地跑过来摇尾巴,然而那天,Purslane始终不见小杨出现。一打听才知道,小杨上周被教练车撞残废了,而且它主人好像不想要它了。

Purslane在训练场一个用纸板挡风的角落里,找到了瑟瑟发抖的小杨,并匆匆赶往华西动物医院。

小杨的盆骨多处骨折,如果所有手术做下来,大概要四五千元。为了让医生尽快进行第一阶段的手术,

Purslane和好友小张凑了1600元。然而回到家,Purslane遭到了父母劈头盖脸一顿骂,很多朋友也不太支持她的做法。

在医生和护理人员精心的照料下,小杨的伤势有所好转,但是Purslane和小张一个月的生活费已经全部花完了。

12月5日,Purslane在网上发帖求助:“这件事我到底是做对了还是做错了呢?”

“在物欲横流的社会,估计很少有人能够做到这一

点!”很多网友都跟帖表示支持Purslane的做法,但也有不少人理解。网友“温柔呐喊”说:“穷困的地方太多,需要帮助的人还有很多。人与动物之间,的确都有生命,但是孰轻孰重?”

Purslane看到网上的留言,坚定了信心。在网友“业猫子”率先捐助她100元后,很多人都主动联系她……到昨日,Purslane已经收到了2100元。她表示,真心谢谢那些给予小杨帮助的朋友,“哪怕只是‘支持’二字……”

据《成都晚报》